
UNIDAD I
“NUMEROS RACIONALES”

Activar conocimientos previos

SEGUNDO MEDIO A – B – C – D – E 
Miss: Sandra Ríos Ancoma



OBJETIVO
• Identifica el conjunto de los Números Racionales



SIMBOLOS MATEMATICOS
• 𝜖 ∶ 𝑝𝑒𝑟𝑡𝑒𝑛𝑒𝑐𝑒
• ∉ ∶ 𝑛𝑜 𝑝𝑒𝑟𝑡𝑒𝑛𝑒𝑐𝑒
• ∪ ∶ 𝑢𝑛𝑖ó𝑛
• = ∶ 𝑖𝑔𝑢𝑎𝑙
• ≠ ∶ 𝑑𝑖𝑠𝑡𝑖𝑛𝑡𝑜
• ∞ ∶ 𝑖𝑛𝑓𝑖𝑛𝑖𝑡𝑜



NUMEROS NATURALES “𝑵”

• El conjunto de los números Naturales se representa por:

𝑵 = 𝟏, 𝟐, 𝟑, 𝟒, 𝟓, 𝟔, 𝟕, 𝟖… . .

Es un conjunto infinito y ordenado. 

üTiene como primer elemento el número 1.

üNo tienen parte decimal, es decir  3, 𝟐𝟖 𝑛𝑜 𝑝𝑒𝑟𝑡𝑒𝑛𝑒𝑐𝑒 a los Naturales.

∉



NUMEROS NATURALES “𝑵”
Ejemplos:

• 2 ∈ 𝑁

• 93 ∈ 𝑁

• !" ∈ 𝑁 , porque !
" = 6 y 6 es un número Natural

• #$% ∈ 𝑁 , porque #$
% = 9 y 9 es un número Natural

• &%'
$

∉ 𝑁 , porque &%'
$
= −5 y −5 NO es un número Natural

• "'# ∉ 𝑁 , porque "'
# = 7,5 y 7,5 NO es un número Natural

𝟔
𝟏
= 𝟔 ∶ 𝟏 =

𝟔

𝟐𝟕
𝟑
= 𝟐𝟕 ∶ 𝟑 =

𝟗

−𝟑𝟓
𝟕

= −𝟑𝟓 ∶ 𝟕
= −𝟓



NUMEROS ENTEROS “𝒁”
• El conjunto de los números Enteros está compuesto por:

Ø los números enteros positivos 𝑍! = 1,2,3,4… . . ,

Ø el cero 0 y

Ø los números enteros negativos 𝑍" = … ,−3,−2,−1 .

• Luego el conjunto de los números enteros se representa por:

𝒁 = 𝒁" ⋃ 𝟎 ⋃ 𝒁!= … ,−𝟑,−𝟐,−𝟏, 𝟎 , 𝟏, 𝟐, 𝟑…

NATURALES



NUMEROS ENTEROS “𝒁”
Números Enteros = enteros positivo + los enteros negativos + el cero.

üNo tienen parte decimal, es decir  −3,28 𝒏𝒐 𝒑𝒆𝒓𝒕𝒆𝒏𝒆𝒄𝒆 a los 

Enteros.

üTodos los números Naturales pertenecen a los números Enteros



NUMEROS ENTEROS “𝒁”
Ejemplos:

• −12 ∈ 𝑍

• 3 ∈ Z

• 0 ∈ 𝑍 , porque !
"
= 0 y 0 es un número Entero

• #$%
&

∈ 𝑍 , porque #$%
&
= −6 y −6 es un número Entero

• '%
"

∈ 𝑍 , porque '%
"
= 8 y 8 es un número Entero

• #&(
#)

∈ 𝑍 , porque #&(
#)

= 5 y 5 es un número Entero

• #*)
*

∉ 𝑍 , porque #*)
*
= −13,5 y −13,5 NO es un número Entero

𝟎
𝟔
= 𝟎 ∶ 𝟔 =

𝟎

−𝟑𝟓
−𝟕

= −𝟑𝟓 ∶ −
𝟕 = 𝟓



NUMEROS RACIONALES “𝑸”

• El conjunto de los números racionales es aquel cuyos elementos

son números que pueden ser escritos de la forma 𝒂
𝒃
, con la

condición que 𝑎 y 𝑏 sean números enteros y 𝑏 ≠ 0

𝑸 = 𝒂
𝒃
∕ 𝒂, 𝒃 ∈ 𝒁; 𝒃 ≠ 𝟎

Son todos los números que se pueden escribir como de fracción.



NUMEROS RACIONALES “𝑸”
Ejemplos

• 5 𝜖 𝑄, porque lo puedo escribir como fracción '
" , #() , "((

#( , 𝑒𝑡𝑐.

• −3 𝜖 𝑄, porque lo puedo escribir como fracción &%
" , &"*! , 𝑒𝑡𝑐.

• 0 𝜖 𝑄, porque lo puedo escribir como fracción (
" , (

"* , 𝑒𝑡𝑐.

• 0,5 𝜖 𝑄, porque lo puedo escribir como fracción "
#

• 0, O3 𝜖 𝑄, porque lo puedo escribir como fracción "
%

• 1,2O5 𝜖 𝑄, porque lo puedo escribir como fracción ""%
+(



NUMEROS RACIONALES “𝑸”
• Todos los Naturales “N” son Racionales, porque se pueden escribir

como fracción

Ejemplo: 𝟕 = 𝟕
𝟏 =

𝟏𝟒
𝟐 , 𝒆𝒕𝒄 ; 𝟏𝟐 = 𝟏𝟐

𝟏 =
𝟑𝟔
𝟑 , 𝒆𝒕𝒄.

• Todos los Enteros “Z” son Racionales, porque se pueden escribir como
fracción

Ejemplo: −𝟒 = &𝟒
𝟏
= &𝟏𝟐

𝟑
, 𝒆𝒕𝒄 ; 𝟎 = 𝟎

𝟏
= 𝟎

𝟒𝟐
, 𝒆𝒕𝒄.

• Es decir…….
N esta contenido en Z

N esta contenido en Q

Z esta contenido en Q



NUMEROS RACIONALES “𝑸”
Los números decimales finitos y los infinitos(con periodo) se pueden

transformar en fracción, es decir que pertenecen al conjunto 𝑄

Decimales que ∈ 𝑸



DECIMAL FINITO
Ejemplos:

• 𝟏𝟓
𝟒
= 𝟑, 𝟕𝟓

• 𝟐𝟓
𝟐
= 𝟏𝟐, 𝟓

• 𝟏𝟏𝟖𝟖𝟏
𝟓𝟎𝟎𝟎

= 𝟐, 𝟑𝟕𝟔𝟐

• 𝟐
𝟓
= 𝟎, 𝟒

Parte	de
cimal	es

	exacta,	

“tiene	fi
n”

𝟏𝟓
𝟒
= 𝟑, 𝟕𝟓

PARTE EN
TERA

PARTE DECIMAL



Transformación de decimal infinito periódico a fracción

𝟎, 𝟐𝟓 =
𝟐𝟓 ∶ 𝟐𝟓
𝟏𝟎𝟎 ∶ 𝟐𝟓

=
𝟏
𝟒

Ejemplo:

𝟎, 𝟓 =
𝟓 ∶ 𝟓
𝟏𝟎 ∶ 𝟓

=
𝟏
𝟐

𝒏𝒐 𝒐𝒍𝒗𝒊
𝒅𝒂𝒓 𝒔𝒊𝒎

𝒑𝒍𝒊𝒇𝒊𝒄𝒂
𝒓 𝒂

𝒇𝒓𝒂𝒄𝒄𝒊
𝒐𝒏 𝒊𝒓𝒓𝒆

𝒅𝒖𝒄𝒕𝒊𝒃
𝒍𝒆

Se escribe todo el número 

sin coma

El denominador tendrá un 1 

y tantos ceros como cifras 

tenga la parte decimal

𝑹𝑬𝑪𝑶𝑹
𝑫𝑨𝑹



DECIMAL INFINITO PERIODICO
Ejemplos:

• 𝟏𝟐𝟒𝟑𝟑 = 𝟑, 𝟕𝟓𝟕𝟓𝟕𝟓𝟕𝟓… = 𝟑, 𝟕𝟓

• 𝟏𝟎
𝟑
= 𝟑, 𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑…… = 𝟑, \𝟑

• 𝟐
𝟗
= 𝟎, 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐… . . = 𝟎, \𝟐

• 𝟏𝟐𝟓𝟗𝟗𝟗 = 𝟎, 𝟏𝟐𝟓𝟏𝟐𝟓𝟏𝟐𝟓…… .= 𝟎, 𝟏𝟐𝟓

𝟏𝟐𝟒
𝟑𝟑 = 𝟏𝟐𝟒: 𝟑𝟑 = 𝟑, 𝟕𝟓𝟕𝟓𝟕𝟓𝟕𝟓…… .Parte decimal es infinita y su período 

comienza inmediatamente después de la coma.



Transformación de decimal infinito periódico a fracción

𝑹𝑬𝑪𝑶𝑹
𝑫𝑨𝑹



DECIMAL INFINITO SEMIPERIODICO
Ejemplos:

• 𝟏𝟔𝟗𝟒𝟓 = 𝟑, 𝟕𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓… . . = 𝟑, 𝟕\𝟓

• 𝟐𝟕𝟕𝟒𝟓𝟎 = 𝟎, 𝟔𝟏𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓…… = 𝟎, 𝟔𝟏\𝟓

• 𝟑𝟕𝟏𝟓 = 𝟐, 𝟒𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔…… .= 𝟐, 𝟒\𝟔

𝟏𝟔𝟗
𝟒𝟓 = 𝟏𝟔𝟗: 𝟒𝟓 = 𝟑, 𝟕𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓…… .

no todas las cifras de la parte decimal se 

repiten. La parte decimal que no se repite se 

llama anteperíodo, y la parte decimal que se 
repite corresponde al período.



Transformación de decimal infinito semiperiódico a fracción

𝑹𝑬𝑪𝑶𝑹
𝑫𝑨𝑹



Muchas Gracias


